

2025年11月

18日

星期二

乙巳年九月廿九 今日4版  
解放军报社主办 第5479期  
ZHONGGUO GUOFANGBAO

# 中国国防报

关注国家安全 助推国防建设



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 / (J)  
网址: http://www.81.cn

福建省厦门市思明区打造城市国防教育展示带

## 红色线路“一路追光”

本报讯 宋晨、特约记者徐文涛报道:火红的三角梅开得正浓,搭乘“一路追光”巴士,欣赏鹭岛风光,感悟家国情怀。冬日里,福建省厦门市思明区的环岛路吸引众多游客前来拍照打卡。

年初以来,地处厦门核心区域的思明区依托环岛沿线的海防要塞遗址和红色旧址遗址,创新打造“一路追光”国防教育展示带,并通过开通特色巴士、组织“文博思政课”等方式,构建国防教育流动课堂,让国防教育嵌入城市肌理、融入市民生活。

“围绕抗战、海防、拥军、少先队主题,‘一路追光’国防教育展示带分为‘鹭岛星火’‘双拥侨韵’‘潮声寻迹’‘队歌嘹亮’4条线路。”思明区人武部领导介绍,厦门共有97处红色旧址遗址,其中33处在思明区,环岛沿线串联起胡里山炮台、“英雄小八路”纪念馆、厦门革命烈士陵园等14处海防要塞遗址和红色旧址遗址。



前不久,厦门市思北小学、民立小学等5所学校在厦门市博物馆联合举办“文物里的青春叙事——厦门文博思政课”情景剧展演。师生们通过诗朗诵、舞蹈等文艺节目讲述抗战历史,让参观者在逛馆看展时沉浸红色文化盛宴。

厦门警备区领导介绍,“文博思政课”是面向市民的公开课堂,有多种呈现形式。除了组织情景剧展演,他们还邀请参战老兵、退役军人担任义务讲解员、红色志愿者,依托环岛红色景点开展现场地授教,引导市民在参观中学习历史、在学习中增强信心。

“听革命故事,吹习习海风、看繁华街景……坐上‘一路追光’巴士,犹如穿越时空隧道,让人们从历史与当下、国防与家园都有了更深的认识和感悟。”国防教育展示带赢得广大市民和游客点赞。今年以来,仅“英雄小八路”纪念馆就已接待450余批参观团体。

义务讲解员、何厝女子民兵哨所哨长阙广闽说:“一路追光,信仰闪耀。独特的海防历史和浓厚的红色文化,赋予了鹭岛别样美景,也为人们构筑了滋养心灵的精神家园。”

左上图:当地学生在“一路追光”国防教育展示带展演红色剧目。  
杨长平摄

江西省吉安市完善青少年国防教育实践量化机制

## 打卡教育“戎耀积分”

本报讯 肖波、特约记者龙礼彬报道:身着红军服,手拿“武器装备”,穿梭在深山密林中与“敌人”周旋……近日,江西省井冈山市拿山中学学生宋雨飞参加角色扮演类红色剧目演出,沉浸式体验“红军当年鏖战急”的战斗场景。演出结束后,宋雨飞获得了一张学校奖励的国防教育积分卡。

吉安市国防教育办公室负责人告诉记者,吉安是著名的革命老区,始终重视青少年国防教育工作。为推进国防社团活动与学生综合素质评价体系深度融合,该市在中小学推行“戎耀积分”机制,通过“记录成长轨迹、赋予激励分值”模式,调动学生参与国防教育的积极性和主动性。

“‘戎耀积分’机制的建立,解决了学校对学生国防教育实践定量评价的问题。”吉安军分区领导介绍,获



得“戎耀积分”的活动和项目主要包括国防知识讲座、军事技能训练、国防主题演讲比赛等12类,学生参与不同国防教育活动和项目会获得相应积分,如参加“重走红军路”红色研学活动,每日可获得15分;参加市级国防知识竞赛,可根据获奖名次获得10到20分。

近日来,每到课后活动时间,吉安市第三中学的国防社团活动室里热闹非凡,学生在这里动手组装军事模型、聆听国防知识讲座。学校国防社团负责人王小芳告诉记者,“戎耀积分”机制实施以来,该校国防社团成员从最初的37人增加到286人,学生参与国防教育活动的热情明显提高。

“每学期末,学校会根据积分情况对学生国防教育成绩进行评定,评定结果纳入学生综合素质评价档案。”吉安市教育部门工作人员介绍,该市建立“学校记录、家校监督、市级备案”的三级积分管理机制,并成立由学校老师、退役军人志愿者、家长代表组成的评分评定小组,做好“戎耀积分”监督管理,保证公平公开透明。

左上图:吉安市石阳小学学生与某部开展“云端话国防”视频连线活动。  
刘思摄

## 接茬种好帮扶“责任田”

河南省漯河市召陵区人武部结对帮扶记事

伍树清 本报特约记者 王士刚



“这小黄姜就像‘金疙瘩’,看着就喜人!”一锄头刨下去,一簇鲜嫩紧实的小黄姜破土而出。这些天,小黄姜进入收获期,河南省漯河市召陵区万金镇黄庄村种植户黄新民的脸上挂满喜悦。

看着小黄姜一车一车地从田里往市场送,村党支部书记王兰周乐得合不拢嘴。他说:“产业火,腰包鼓。人武部给俺们带来的‘致富经’真不错!”

该区人武部已结对帮扶黄庄村7年,帮建党支部、完善基础设施、发展特色产业,助力该村从出了名的贫困村变身河南省乡村建设示范村。

“说起来容易,做起来难。人武部3届党委班子接续帮扶我们村,中间经历不少曲折,有两次关口,都让人心里‘咯噔’一下。”

“那是咋回事?”听记者发问,王兰周打开话匣子。

2018年初,该区人武部结对帮扶黄庄村。由于该村底子薄,帮扶工作一时见成效,年底脱贫攻坚综合考核中,该村评定结果不理想。当年,该村已有村民开始摸索种植姜类作物,可因选种、技术,以及灌溉设施不完善等问题,导致产量不高,赔了钱。一些村民开始犯嘀咕:“部队来帮扶,也不灵,咱们村以后还咋发展?”

村干部一听,心里“咯噔”一下:“不管是谁,都不可能一下子让麻雀变凤凰。我们不能急功近利,更不能动摇致富信心。”

“群众主动发展产业,说明有冲劲、有干劲。只是我们指导帮带没跟上,不能怨大家伙发牢骚。”该区人武部了解情况后,及时调整帮扶举措,加紧援建遮阳、滴灌等农业设施,同时聘请技术顾问,帮助群众种植小黄姜。

稳扎稳打,变化日显。渐渐地,该村有了宽敞整洁的水泥路,不少低矮的小瓦房被翻建成二层小楼,村里的私家车也多了起来……

转眼3年多过去,该区人武部领导班子调整。消息传到村子里,许多村民心里“咯噔”一下,去找村干部问情况:“咱们村刚有起色,帮扶不能断线啊!”让村民宽心的是,人武部工作队非但没有撤,还加大帮扶力度,在继续改善基础设施的同时,又成立生猪养殖专业合作社,引进大棚西瓜种植。

今年,人武部新领导上任后,下乡调研第一站就是黄庄。

村民黄金平说:“成立西瓜种植合作社,注册商标,开通网上销售渠道,还让西瓜登上乡村旅游公路广告牌……在人武部帮扶下,俺们村的西瓜算是种出了名堂,卖出了价钱。”

谈及未来帮扶规划,该区人武部领导说:“从结对帮扶之初,党委班子就定下了‘要让群众过上好日子’的目标。我们要接茬种好帮扶‘责任田’,为乡亲们培育更多‘金疙瘩’。”

上图:人武部发动民兵帮村民收小黄姜。  
王士刚摄

## 签名照

■刘港

近日,贵州省贵阳市南明区组织退役军人及随军家属专场招聘。图为招聘企业人员向随军家属介绍岗位情况。

企业人员向随军家属介绍岗位情况。图为招聘  
王瑶 摄

“能让我看看老英雄的签名照吗?”这一段时间,辽宁省沈阳市童晖小学五年级学生穆子俊成为同学们羡慕的对象。起因是她获得了龙凡、程茂友、刘江秋3位老兵的签名照。

穆子俊是学校“小小讲解员”。前不久,在老师带领下,她到“九·一八”历史博物馆进行义务讲解培训。其间,她邂逅了一位精神矍铄的老兵———等功臣刘江秋。

“我的父亲刘琏,今年105岁了,是九一八事变的见证者……”那天,刘江秋受邀到博物馆讲革命故事。声情并茂的讲述,让穆子俊敬佩不已。

“奶奶,您讲得真好,能跟您合张影吗?”等待刘江秋讲述完毕,穆子俊鼓起勇气说出自己的想法。看着佩戴红领巾、一脸认真的穆子俊,刘江秋微笑问道:“小朋友,你也崇拜军人吗?”

“是的。我是童晖小学的小小讲解员,今天到这里,是来学讲解的……”令刘

■本版责任编辑 朱宏博

